

## “四个点位”聚焦学校“双减”增效升级

## 定远努力办好群众满意的乡村教育

**本报讯** 2024年以来,定远县90余所中小学持续贯彻落实“双减”政策,通过不断加强教师队伍建设和落实立德树人任务,增强课后服务能力,推进文明创建工作等途径,促进学校综合办学能力水平快速提升,助力学校各项工作实现内涵式发展,努力办好当地群众满意的乡村教育。

聚焦提质根本点,加强智慧教育管理。以学增智,以学促干,党员带头开展“党员示范课”教研活动,引领带动全体教师同步提升业务水平。推进党员民主评议和师德年度考核工作,并定期举行校内师德师风先进事迹报告会,培育更多爱岗敬业、德才兼备的榜样先锋。各校还组织教师全员参加“智慧教师成长计划”教师智慧教学研修活动,全面提升大家熟练运用智慧教学设备的技能水平。举行“国培计划中青年骨干教师能力提升”专题培训,同时紧密联系课题研究等工作,不断壮大学校优秀教师队伍。利用寒暑假等时间,选派一线教师分批次参加国培、省培、市培和各级各类教师职业素养能力研讨会,练好专业内功,为“双减”增效夯实技术基础。

抓牢增效着力点,优化寄宿学校建设。各校定期组织召开家长委员会,围绕学生行为习惯培

养、人格品质塑造和在校住宿就餐期间的各方面议题,加强家校联动,广泛征求意见建议,进一步优化学校寄宿生活管理举措。通过制定完善寄宿生一日常规、开展学生内务整理培训及竞赛等方式,加强宿舍内务管理和学生良好行为习惯的培养。充分发挥学校劳动实践基地、校园广播室等载体的育人功能,组织开展形式多样的宣传教育实践活动,打造丰富多彩的课余生活乐园。持续加强未成年人思想道德建设工作,利用“新时代好少年”“劳动小明星”评选等活动,引导中小学生在积极践行社会主义核心价值观,德智体美劳全面发展。截至目前,全县20所学校荣获“寄宿制管理先进学校”称号。

找准升级支撑点,增强课后服务能力。各校目前共开设了经典诵读、音乐、美术、篮球、足球、乒乓球、书法等兴趣小组,教师全员参与,利用课后服务时间常态化开展内容丰富、形式多样的文明实践活动,书法、歌咏、足球等社团活动尤其受到大量学生普遍喜爱。充分利用学生社团、劳动教育种植园实践和校外研学活动等载体,拓展课后服务内容,大力加强未成年人思想道德建设。学校团委、少先队队在重要节日、纪念日,深化课后服务内涵,组织

开展主题班会、红色思政课、爱国电影周和少先队员入队式等活动,加强爱党爱国主义教育,帮助同学们“扣好人生第一粒扣子”。定期举办校园运动会、文化艺术节等活动,为文明校园创建工作持续注入取之不尽的活力源泉。截至目前,全县共有10所学校获得全县德智体美劳“五大行动优秀学校”称号,12所学校获全县“劳动教育示范校”称号。

站稳赋能落脚点,推进文明创建工作。定远县教体局着力指导各校选树校级“新时代好少年”,推选优秀学生申报“新时代好少年”。开展系列宣传教育实践活动,组织开展“红色故事我来讲”“唱支红歌给党听”“红色观影课”等红色教育活动。开展“戏曲进校园”“行知书法”“墨香星期六”等志愿服务活动,开展传统武术、传统文化进校园活动。利用“学雷锋纪念日”“世界环境日”,以及开展各级各类文体活动的契机,组织学生志愿者上街道、进社区、入敬老院等场所,践行雷锋志愿服务精神。截至目前,全县共有省级文明校园2所,市级文明校园30所,建设4个县级示范性综合实践基地。定远县化工学校的“艺术思政课”、新区实验小学的“红色课堂1+3”课,职工小学的“四红特色课”等德育品牌各具特色,受到广泛好评。(蒋华进)

## 书香相伴 情牵留守



近日,定远县民政局联合县儿童福利指导中心、定城镇新时代文明实践所、定城镇迎宾路社区新时代文明实践站、东城幼儿园共同组织开展“书香相伴·情牵留守”——关爱留守儿童志愿服务活动。

活动中,小朋友们选择阅读自己喜欢的书籍,来到社区文化室观看《中华弟子规》动画片,并在志愿者的带领下齐诵国学经典《弟子规》。本次活动,为辖区留守儿童健康成长营造了良好的社区环境,切实将关爱留守儿童落到实处,推进了和谐社区建设的步伐。

王好 浦世青摄

## 曲阳纵横

## 大桥镇全面加强夜间巡逻检查

为进一步深化平安建设工作,加强群众防范意识,全面提升群众安全感和满意度,切实保障群众生命财产安全,近期,大桥镇综治办、派出所、各村责任区干部组建综合治安巡逻队,对镇管辖区域进行巡逻检查,全面加强夜间巡逻布控和禁赌禁赌行动。

此次行动中,巡逻队分成若干小组,分别深入镇主要区域、重点路

段、超市、饭店等人口密集场所开展治安清查行动,严查黄赌毒等违法犯罪行为。在做好巡逻的同时,巡逻队向辖区群众宣传禁赌禁赌、安全防范、防火防盗等知识,着力营造群防群治保平安的浓厚氛围。该镇将继续开展夜间巡逻行动,及时化解不安定因素,把治安隐患消灭在苗头,不断提升治安防范能力。(戴秀超)

## 范岗乡做好小麦赤霉病防控

近期,范岗乡坚持宣传、培训和指导“三到位”,抓实抓细小麦赤霉病防控工作。

组织农业站技术人员、种植大户参加小麦赤霉病绿色防控及科学用药技术培训,宣讲赤霉病危害的严重性、防控的必要性以及科学安全防控技术,提高种植户认识和重视程度。利用村广播、显示屏、微信群等载体和村干部上门通知、发放

技术明白纸等方式,营造浓厚的病害防控氛围。村干部分组包保入户,把赤霉病防控技术知识送到所有零星种麦户,提升技术入户率和服务满意度。农技部门做好墒情、苗情、虫情调查监测,及时发布病、虫、草害情况通报23次,为群众制定防治病虫害指导意见,有针对性地开展打药除草,增加节水灌溉,适时追施小麦返青肥。(沈明月)

## 蒋集镇进行春季铲毒禁毒工作

近日,蒋集镇开展春季铲毒禁毒活动,在辖区内营造全民识毒防毒拒毒的浓厚氛围,努力实现辖区毒品原植物“零产量”的工作目标。

该镇通过网络微信群发消息、“村村响”播放、逢集日摆摊发放宣传折页等形式,广泛宣传普及相关法律法规知识,让辖区居民充分认识到毒品的危害性,提高群

众的禁毒铲毒意识,鼓励引导群众检举非法种植线索。动员组织党员干部、志愿者、网格员等多方力量全面开展踏查活动,着重对田间地头、房前屋后、废弃院落等重点区域进行全面走访巡查,排查是否存在非法种植罂粟、大麻等毒品原植物的情况,做到排查不留死角,清理不留盲区。(杜昊)

## 二龙回族乡持续开展安全宣传

连日来,二龙回族乡应急办利用逢集契机集中开展安全宣传“春风”活动。

活动中,志愿者向群众发放应急与安全科普读物200余本,同时结合该乡群众生产生活实际,用学记顺口溜、案例警示教育等方式向群众讲解农村用火用电、用气消防安全、道路交通安全、农机安全、自建房安全和自然灾害防范等知识。群

众纷纷表示,“电器不可超负荷,周边杂物莫乱搁;煤气泄漏莫慌张,关闭阀门把风迎。”这样的顺口溜通俗易懂,举出的案例发人深省,让人印象深刻。该乡将持续开展安全宣传活动,进一步提升群众风险防范、安全应急意识和自救互救能力,推进全乡安全生产水平不断提升和安全生产形势持续稳定。(杨如仿)

## “四聚焦”打好首季“民政救助仗”

**本报讯** 今年以来,定远县民政局持续深化社会救助改革,充分发挥“兜底线、救急难、保民生”作用,多措并举开展困难群众社会救助工作,确保城乡低保、城乡特困以及残疾人等特殊困难群体的生活得到有效保障。

聚焦低保保障“应保尽保”。把符合低保保障条件的对象应保尽保,与县乡村振兴局、医保局、残联等部门开展信息比对,对未纳入社会救助范围的重大疾病患者、大额医疗自费人员、重度残疾人、低保边缘家庭、支出型困难家庭或其他低收入人口条件的应保尽保。一季度新增城市低保对象55人,农村低保对象307人,累计保障城市低保1557人,发放290.4万元;农村低保33467人,发放4412.6万元。

聚焦特困供养“应养尽养”。优化简化特困人员供养审批程序,持续做好特困人员救助供养认定审批工作。定期开展特困供养人员生活自理能力评估工作,鼓励引导生活不能自理特困供养人员住康养中心集中供养,实现“平时有人照应、生病有人看护”。一季

度共保障城乡特困对象5523人,累计发放保障资金1300.29万元,纳入机构集中供养437人。

聚焦残疾失能“应享尽享”。适时调整残疾人两项补贴保障标准。充分利用残疾人两项补贴系统,联合县残联部门,做好残疾人新增、停发及标准变更等动态管理工作。增进部门联动,每月与县残联共享数据,将最新数据及时反馈乡镇进行信息比对,确保保障对象不漏、符合残疾人补贴保障对象应享尽享。一季度共保障重度残疾人护理补贴15248人,保障困难残疾人生活补贴25061人,两项补贴累计发放保障资金1149.75万元。

聚焦临时救助“应救尽救”。充分发挥临时救助兜底作用,有效解决城乡困难群众突发性、紧迫性、临时性基本生活困难。重点关注防止返贫监测对象、低保对象、特困供养人员等低收入人口,加强日常走访,做到主动发现,及时跟进实施临时救助。一季度累计实施临时救助425人次,发放临时救助金48.6万元。

(陶黎花 俞羊)

## 司法局“三个聚焦”助力普法宣传

**本报讯** 定远县司法局结合“三个聚焦”,开展2024年全民国家安全教育日活动,提高全民国家安全意识,营造浓厚的国家安全氛围。

聚焦宣传的普及性。以开展“进校园”“进企业”“进社区”等方式开展国家安全教育宣传,通过开展一系列国家安全宣传讲座的方式,提高群众安全意识。各司法所分别联合派出所、综治办等单位通过搭建宣传台的方式,发放国家安全宣传单页、宣传品,向群众普及国家安全法等相关法律法规,让大家了解自己在维护国家安全中的责任和义务。

聚焦方式的多样性。该局努力创新各种宣传形式,以增强群众的守法意识,形成知法守法、依法办事的良好习惯。通过线上线下相结合的方式,扩大宣传面。线上开展普法征文、情景短剧拍摄等方式进行宣传,在吸引大众浏览的同时,将宣传内容以更加生动、形象的方式

呈现给受众,提高群众守法用法意识;线下以“1+N”的方式创新普法形式,即“一个普法宣传团+多个线下普法方式”,通过进校园、企业、社区开展讲座的方式讲解国家安全法等法律法规,还通过进小区开展多场亲子答题闯关活动,让市民在轻松活泼的氛围中学到法律知识。各司法所结合国家安全日时间节点,走出办公室,在大街上进行国家安全宣传。

聚焦普法的重要性。今年是“八五”普法关键一年,该局始终将普法工作当作重中之重,深入实施“八五”普法规划,制定完善普法责任清单,组建普法志愿服务队,明确普法责任制,常态化开展“法润曲阳”等各类普法宣传活动。通过普法宣传,让群众了解法律对于维护社会稳定、保障公平正义的重要作用,增强他们对法律的信任和支持,形成全社会尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

(胡月)

## “四个强化”整治规范农资市场秩序

**本报讯** 为进一步规范农资市场秩序,严厉打击坑农害农违法行为,近日,定远县市场监管局开展农资市场专项检查,多措并举全力保障春耕生产顺利进行。

强化工作部署。印发《关于开展2024年定远县农资产品专项执法行动的通知》,成立工作专班,明确责任分工和具体要求。要求加强对化肥质量执法工作的督查督导,不定期对辖区化肥质量执法工作开展情况进行督导检查,切实做到措施到位、责任到位、工作到位。

强化协同联动。主动加强与县农业农村局、公安、供销等部门协作配合,发挥各部门资源优势,建立信息互通、信息共享和联合指导、联合办案等工作机制,及时研究解决农资执法中遇到的苗头性、倾向性、潜在性问题,对涉嫌犯罪的案件,按照相关规定及时移送公安机关。

强化监管结合。按照“关口前移、源头把控”的原则,突出对往年问题品牌肥料的监督检查,增加抽检频次,将抽检工作与日常监管有效结合,提升问题肥料发现率和监管有效性,集中力量查处制售假劣农资的违法案件,做到发现一起、查处一起、震慑一片。截至目前,已抽检肥料20组,已送至法定机构检测。

强化重点监管。围绕产品质量、计量、价格、包装标识、索证索票等事项,聚焦氮磷钾三大基础肥料和复合肥料等重点产品,严厉查处无证生产、伪造或者冒用他人厂名厂址、伪造或冒用质量标志、伪造产地,以及掺杂掺假、以次充好、以假充真、以不合格品冒充合格品、虚假宣传等重点违法行为。截至目前,共收集违法违规线索23起,立案查处12件。

(张成凤)

## 城管执法局多举措强化公厕精细管理

**本报讯** 近期,为不断提升城区公厕精细化管理水平,为市民营造干净整洁的如厕环境,定远县城管执法局在细节上狠下功夫,在服务上提高标准,不断改善公厕环境舒适度。

采取定人定岗定责的管理制度,对公厕进行不定期保洁。针对公厕在使用过程中被污染的区域、设施,由管理员进行跟踪随时清洁。每天对地面、天花板、洁具、门、窗、隔板、扶手、搁物板等设施进行彻底清洁。针对厕纸、洗手液、消毒液等物料耗材,及时补充。加强通风,确保公厕内外干净整洁无异味。

加大消杀力度。针对内外门把手、洗手台面、水龙头开关、洗手盆、洁具、马桶按钮等频繁接触的物体表面,每日进行多次消毒。及时清理分泌物、呕吐物、

排泄物等污染物。每日喷洒灭蚊蝇药物、消毒剂,并做好消杀台账记录。

对市区公厕进行全覆盖摸排检查。重点检查水冲管道、线路、照明、灭火器、公示牌匾、引导指示牌等设施,对破损的设施设备及时进行维修或更换。严格执行一日一巡查制度,落实好公厕内外环境卫生的常态化巡查,确保公厕内设施设备完好无损。

广泛开展“文明公厕”宣传。引导市民自觉爱护设施,文明如厕,改变不良卫生习惯,共同营造整洁、优美如厕环境。该局将持续深化精细化管理力度,建立健全公共卫生间考核机制,不断提升日常保洁标准化、规范化和专业化水平,切实提高市民群众的获得感和幸福感。(江英)